УДК: 316.334.2

Кирилл Шамрай

(Российская Федерация)
Научный руководитель И. В. Снимщикова, д.э.н., профессор
Кубанский государственный аграрный университет
имени И. Т. Трубилина

УРОВЕНЬ И КАЧЕСТВО ЖИЗНИ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В РОССИИ

Экономическое развитие страны определяется уровнем и качеством жизни населения, поскольку от благосостояния граждан зависит национальная и экономическая безопасность страны. Россия в своей современной истории пережила множество социально-экономических трансформаций, которые оставили заметный след в жизни обычных людей, в частности, проживающих в сельской местности. К главной проблеме сельского населения относится стремительное развитие уровня бедности, которое носит устойчивый характер и сопровождается возникновением и постоянным увеличением андеркласса западного образца. Данная ситуация ведёт к формированию класса людей, у которых отсутствует мотивация к труду, к социокультурному развитию. В 2020 году почти 52 % от общего числа малоимущих граждан проживало на территории сельской местности [1].

Основными причинами развития бедности в сельской местности являются: низкий уровень оплаты труда; слаборазвитая социальная инфраструктура; депопуляция населения; стремительная урбанизация.

Львиная доля граждан, проживающих в сельской местности, занимается сельским хозяйством. Среднемесячная заработная плата работников сельского хозяйства в 2021 году составила 39 437 рублей, что является наименьшим показателем среди всех отраслей производства товаров и услуг [2]. Такая поляризация доходов подталкивает население к смене профессии или места жительства.

За последние 10 лет только в 2019 и 2021 гг. наблюдался положительный миграционный прирост, а остальные года сопровождались оттоком населения сельской местности. Основные причины такой отрицательной динамики составляют сезонность труда, от-

сутствие рабочих мест. За последние 5 лет уровень безработицы находился в интервале от 6.9-8.0 % [3].

На сельских территориях высокая доля людей пенсионного возраста. Данная группа населения наименее защищена от роста цен на лекарства и товары первой необходимости. Посредством развития инфляции и ухода ряда фармацевтических компаний, рост цен в 2022 году на лекарственные препараты составил 10,78% [4].

Сильное отрицательное влияние на уровень жизни сельского населения оказывает слаборазвитая инфраструктура, что ведёт к отсутствию у подрастающего поколения возможностей заниматься в различных кружках, всесторонне развиваться. Также ограничен доступ к качественному здравоохранению и образованию, которое в перспективе дало бы возможность получить достойную работу.

На наш взгляд, для улучшения уровня и качества жизни сельского населения необходимо увеличение государственной поддержки, в том числе адресной помощи малоимущим гражданам. Следует наращивать количество программ развития сельских территорий, способствующих приглашению молодых специалистов в сфере образования, культуры, здравоохранения, что приведёт к резкому улучшению качества предоставляемых социальных услуг гражданам. Необходимо увеличить среднемесячную заработную плату работникам сельского хозяйства, что улучшит привлекательность данной отрасли и способствует к сокращению оттока населения из сельской местности.

Список использованных источников

- 1. Распределение численности малоимущего населения в зависимости от места проживания: Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/2-10 31-08-2022.doc.
- 2. Дифференциация оплаты труда работников: Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rosstat.gov.ru/folder/13723#
- 3. Рабочая сила: Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/RC tab 1.4 2022.xlsx.
- 4. Индексы потребительских цен: Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/3 13-01-2023.html.